



中小企业脱困催促税改脚步

黄栀梓



北京大学国家发展研究院联合阿里巴巴(中国)昨日发布的报告显示,小企业主们对于未来有比2008年金融危机时更悲观的看法。央行货币政策委员会委员、北京大学国家发展研究院院长周其仁认为,中国要在保持稳健货币政策、打压通胀的同时尽快出台降税政策。(10月10日《北京晨报》)

我国著名经济学家厉以宁日前在广州政协大讲堂上谈到如何帮助民营经济发展时,也直言不讳地说:“减税啊。只要减税,我国1000万中小企业,3000万个个体户,每个中小企业增加几个人,就是好几千万人,每个个体老板找一两个亲戚帮忙,就解决了几千万人的就业。就业增加了,生意好了,国家的税收又回来了。减税是今天的效应,明后天税收就增加了。”

虽然资金供给紧张、融资成本快速上涨导致的资金压力、债务问题,原材料

价格普涨、“廉价劳动力时代”结束导致的成本上升,是使得我国很多中小企业面临生存与发展困境的主要原因,但是我国税制改革滞后,中小企业税负偏重给其生存与发展也带来了一定压力。由于我国包括两亿农民工在内的城乡居民,大都是以民营企业为主要成分的中小企业就业,因而解中小企业之困也就是解就业之困,救中小企业就是救平民百姓,而帮助中小企业脱困、保持平民百姓就业稳定,在采取一些金融措施的同时,减税也不失为有效途径。

因此,缓解中小企业面临的困境,在税收上也应该有所作为。然而,我国是一个税收立法权、解释权、减免权高度集中的国家,减免税需要高层积极推动税制改革才能实施和实现。期待为中小企业解困能够催促我国税制改革的脚步,对税制改革产生更强劲的推动力。

虽然自2008年金融危机爆发以来,我国结构性减税政策已在税制结构调整中有所体现,随着内外资企业所得税合

并、增值税由生产型向消费型转型、营业税特定行业计税依据调整,中小企业税负在一定程度上有所减轻,但是从当前中小企业面临的生存与发展困境,及其对我国经济保持稳定较快发展产生的压力来看,我们应该更加重视结构性减税,从服务于经济发展方式转变的要求着手,进一步深入推进税制改革,加大中小企业税收减负力度。

首要的是要推进增值税扩围改革,重新设计税负水平,切实解决原营业税重复征税造成企业税负过重的问题,从而保证扩围后相关产业税负的公平合理,并适当降低增值税、营业税税率。其次是对中小企业税收减负要有通盘考虑,使相关政策规定有效衔接,切实使有关税收优惠政策的效能得以充分发挥,当前着重要解决小型微利企业认定标准不统一的问题,尽量使更多小型微利企业在缴纳所得税上,能够享受到低于一般税率25%的低税率政策,以利于中小企业尽快摆脱困境。

R锐评
rui ping

审计村官很有必要

钱兆成

《江西省实施〈中华人民共和国村民委员会组织法〉办法》近日公布实施。按照规定,村民委员会成员应当实行任期和离任经济责任审计;村集体财产的处理由村民会议讨论。(10月10日人民网)

目前村官腐败问题比较突出,从行政规划上讲村官不是官,只是村民自治组织成员,但权力是实实在在的。

长期以来,我们对村官的约束机制很不健全,山高皇帝远,强龙压不过地头蛇,传统中国农村是熟人社会,这增加了对村官腐败检举揭发的难度,也使得腐败更加容易对检举揭发者打击报复。同时,面对腐败,个体一方面对腐败恨之入骨,因为腐败侵害了他们的利益,另一方面又不得不“巴结”腐败,因为腐败具有分利性,利用好腐败往往也会给个体带来利益。由此村民对于村官腐败有着矛盾的心态。

上级部门对于村官的监督也比较乏力,疏于管理,浮于表面,更为甚者,有的沆瀣一气,团伙作案也并非空穴来风。

村官虽小,但能量不小,村官手下管着一批村民,尤其是在农村征地拆迁越演越烈的大背景下,遵纪守法的村官能够造福一方,而贪赃枉法的村官则能刮一方地皮,使农民流离失所,动摇社会的根基。我们不能将社会根基问题托付给某个人的品质,正确的做法是将问题交给制度。因此,建立村官经济责任审计制度刻不容缓,这样才能保障村民自治,保障村民的知情权、决策权、参与权和监督权。并且审计“村官”更应该着重于村官离任之时,很多贪腐官员“晚节不保”,审计制度不健全会倒逼某些人趁机捞一把的心态。

“村民委员会组织法”来得及时,但关键在于落实,希望审计制度不要仅仅刮一阵风了事。

S时评
shiping

“正在查处”在查什么

陈文祥

今年6月份,沙区中梁镇党委书记蒋国福带头于学习期间在南山一度假村打麻将,50元一炮。区纪委就此介入调查。昨天,沙区纪委新闻发言人王卫国表示:“正在查处!”(10月10日重庆商报)

搓麻,时间、地点、参赌者,甚至连“50元一炮”也很细致。如此,事实清楚证据确凿,不知区纪委还要调查什么?又为何调查4月之久无结果?难道效能政府就该这是这等办事效率?

根据《重庆市查禁赌博条例》,打麻将50元一炮,蒋国福等人的行为已构成赌博,应予以治安处罚。鉴于蒋国福等人系干部,还应受党纪政纪处分。事到如今,蒋国福不但汗毛不差一根,反而喊冤说“有人想借机打压自己”。另一方面,沙区纪委新闻发言人表示:“正在查处!”如此再简单不过的事情,到底要查到猴年马月?

严是爱,松是害,不管不教要变坏。但愿“正在查处”早日“修成正果”。毕竟,公众对这种赌博书记的查处“等不起”。

S时事乱炖
shishiluan dun

甘罗八岁当宰相,薛冬出了娘胎上学堂?

通过网络浏览,群众反映蓝田县小寨镇党委委员薛冬的简历有问题。薛冬10岁就获得了大专学历,并开始蓝田县水利局工作。(据10月10日西安晚报)

古时候传说甘罗八岁当宰相,这位10岁就获得了大专学历的“少年英才”,30多岁才是镇党委委员,真有点太屈才了。

网站负责人认为“他们平时浏览政府网站的时间较少,一直没有发现这一问题”。这句话的弦外

之音就是这样的“差错”不仅不值得大惊小怪,而且更说明他们公示也就是走走场。

其实,地方网站公布的干部履历出了差错并不可怕,只要当地政府部门接到群众反映后,能够实事求是调查核实并及时改正过来也就完了。可怕的是当地政府部门明明知道那公布出来的干部履历有造假嫌疑,不仅不调查,不对当事人进行相应的处理,还在一边帮助掩饰甚至“圆谎”。



而这个地方正是这样,薛冬的年龄和履历明显是在弄虚作假,甚至是在欺骗上级领导和社会,对于这样的人和事政府部门不但不严肃对待,认真追究责任,反而推诿扯皮,将错就错,更是在替当事人极力搪塞和掩盖。因此,薛冬能出现在这样的政府部门并能得到提拔重用一点也不奇怪。如果上级部门也能对这样的人和事听之任之才是真正奇怪了呢。朱少华/文 美堂/图

R热议
reiyi

图书馆的“咖啡味”别弥散了“书香”

武洁

近日,厦门网友“xmmotor”在论坛发表了《湖里总工会来厦员工图书馆,是不是成了某些人营利之所?》一帖,引来70多名网友的议论。他在帖中描述:自从改装之后,轻松的读书时光没了,吵人的咖啡机声多了。特别是那个服务生,踩着个高跟鞋,在木地板上咯吱咯吱地响,一动就像地震。你正读书入神,她就到你身边:“先生,喝点什么吗?”不来一杯吧,她说:“对不起,这桌子得消费才能坐。”(10月10日《海峡导报》)

一本书,一杯咖啡,一边在书香中流连,一边品尝咖啡的浓香,的确是一种超凡的享受,对于爱书之人来说,只要想想这样一幅

图景,恐怕都要为之迷醉。事实上,如今的书吧提供咖啡,咖啡吧提供读物,书与咖啡的结缘也的确在发展出文化消费这一全新商业模式。既然如此,图书馆里开起了咖啡吧,让爱书之人在图书馆便能体验更高级的阅读享受,似乎也应当算作图书馆服务的与时俱进与升级换代。

可惜,图书馆开出的咖啡馆,真要体验“书+咖啡”的享受,显然要盈利。而这样一来,图书馆的公共性与公益性不可避免要被打上折扣。不仅图书馆的原本属性会因商业化的咖啡而改变,甚至连图书馆本身的纯净书香可能都会因营利性的咖啡馆而变

味。至于商业咖啡馆对于图书馆公共空间的挤占,对于原本阅读空间的侵蚀,这样的享受,究竟是不是读者所需要的,恐怕更要被打上个问号。

从这个角度来看,书与咖啡的结盟,即便是出于创意,真的想提升读者的感受,但一旦超越了应有的边界,却只能适得其反。无论如何,这世上的商业和交易其实不是太多了,而是太多了,图书馆这样所剩无几的清静场合,还是不要让它再度沦陷,被无孔不入的商业侵占的好。最后,还想再多嘴一句,图书馆的咖啡馆不知道和图书馆是如何合作的?租金和分成又会如何入账?用于何处?